

翰墨抒情书画写意 古稀老人永葆赤子之心

记复元坊居民区书画达人戴永明

□记者 沈冠君

在复元坊居民区的一栋普通的居民楼里,70岁的戴永明正在家里给社区里的孩子们上书法课。面对一群正在上小学的孩子,戴永明讲起课来一丝不苟,颇有威严。此时的戴永明不再是平日里和蔼可亲的“戴爷爷”,而是治学严谨、不苟言笑的“戴老师”。从拿笔姿势到下笔气韵,戴永明认真讲解落笔的每一个细节,孩子们则一笔一划地在字帖上模仿。

这仅仅是戴永明热心社区公益活动的一个缩影。自从2003年退休后,擅长书画创作的戴永明不仅主动教社区的孩子写书法,还积极为社区老人们讲解书画知识,成为了社区里人人皆知的书画达人。

为社区添点文化气

微中见著,借物喻心,戴永明最擅长的莫过于宋元小品画。何谓小品画?这个“小品”和现在广为人知的“小品”并不是一个概念。国画中的小品画,指的是一些小尺寸的画,比如扇面画、圆光画、小斗方等。有别于洋洋洒洒的宏篇巨制,小品画多为即兴之作,笔简意深,善于从着墨不多的笔画中传达出中国传统艺术的精神和审美意趣。

在戴永明的家里,墙上挂满了他画的小品画,有山川小景,也有人物花鸟,有苍劲老辣之气,也有明净清新之味,看久了,细腻写意的笔触间仿佛能荡漾出轻柔优美的气息。“这些只是我几百幅作品的一小部分。”戴永明指着屋内另一侧的几个

大箱子说:“我还有很多‘压箱底’的作品没挂出来呢!”

谈及作品的灵感来源,戴永明说自己喜欢把生活中见到的美景美物用国画的形式表现出来,“一方面是记录下美好的生活,另一方面也是寓情于画,抒发自己的心情。”除此之外,戴永明对书法也颇有研究,是静安区书法协会会员。在他的影响下,复元坊小区涌现了许多书画爱好者。



正在创作扇面画

社区里的兴趣小组都有寒暑假,唯独戴永明组织的书法班全年无休。每逢周二上午,书法班的学员们都会准时出现在社区活动室。铺开宣纸,蘸满浓墨,挥笔写下一撇一捺,学员们在戴永明的严格要求下,笔力日益精进。

然而,成为一名好老师,并不是一朝一夕的事情。从2007年在老年大学教授山水画开始,戴永明就开始琢磨如何将传统书画的知识,深入浅出地教授给社区的老年人们。知其然更要知其所以然,为了更好地帮助社区老年人们掌握书法的精髓,戴永明从书法的起源开始讲起,细到

隶书的基本变法、楷书的基本结构,《兰亭集序》里“之”的不同写法,甚至是一个笔画该如何落笔,都毫无保留地讲解给学员们听。

“年纪大了,在家闲着也是闲着,跟着戴老师学书法,不仅能学习一门知识,还能磨练心性,静心怡情。”一位书法班学员说道,“多亏了戴老师,让我们这个老小区也能翰墨飘香,文化气十足。”

德艺双馨 老党员的初心未改

“还有两年,我就满50年党龄了。到时候,我也能领‘光荣在党50年’纪念章喽!”戴永明告诉记者,入党这些年来,自己始终坚守一名党员的初心。的确,做了4届居民区党总支委员,3届党支部书记,戴永明秉持“退休不褪色、离岗不离党”的理念,在社区这个大舞台上继续发挥余热,贡献自己的力量。

气定神闲地拿起毛笔,直画如扛鼎之柱,折钩笔画如圆月弯弓,起笔、运笔、收笔自然舒展……不一会儿,一幅幅意美好而又祥和的新春祝福跃然纸上。这是戴永明在为社区居民义务写春联。每逢岁末,社区工作人员就会拿着厚厚一沓春联纸,敲开戴永明家的门,“戴老师,又要麻烦您写春联了!”

热心公益的戴永明,从来不会推辞半句,总是爽快地答应下来。哪怕,有时候写得多了,握笔的手肘开始隐隐作痛,他也会咬牙坚持保质保量如约写完春联。更重要的是,这一件事,戴永明坚持做了十几年。



此外,戴永明还会去虬江路幼儿园参与国学月活动,对小朋友们进行国画启蒙;参加“手拉手亲子绘画”活动,教年轻的父母和孩子画出心中理想的社区模样;为社区老人们开设网络课堂,科普传统中国书画知识。

“我既然擅长写字画画,那就力所能及地为社区做一点自己的贡献。”戴永明说自己痴迷于对书画的热爱,但更懂得“做艺先做人”的道理。

严于律己,同时也塑造了一个好家风。在戴永明的家里,多做好事,尊重别人,是一家人恪守的家训。儿子作为曙光医院的一名主治医师,耐心开导患者,尽心尽力为患者治疗,赢得了来自患者的信任和肯定;妻子退休在家,靠着一台缝纫机和一双巧手,平日义务帮邻里缝裤脚、改领口,是社区里有口皆碑的热心肠。

在退休后的20年里,戴永明始终以共产党员的标准严格要求自己,踏实、奉献、执著,不求功利、不计较,服务社区,友爱邻里,用行动阐述了一名老党员初心如磐的坚守。

芷江西路街道第八届百姓厨神大赛完赛



参赛居民现场展示厨艺

不知不觉中,百姓厨神大赛迎来了八岁生日。2023年7月31日下午,“寻味芷江”——芷江西路街道第八届百姓厨神大赛在静安区教育学院一楼餐厅举行。区科协副主席赵伟明、芷江西路街道办事处副主任陈小奇、街道市场所书记唐娟出席本次活动。

陈小奇表示,第八届百姓厨神大赛在延续大赛一贯提倡的科学饮食、健康生活理念的基础上,今年也积极引导商家参与其中,组织了辖区内实力餐厅的百姓评选,突出食品安全和诚信经营,受到了餐饮店面和居民们的大力支持。同时,通过百姓厨神大赛,社区的烟火气、人情味也进一步体现,带动商圈焕发新的生机,展现出一个宜居、宜业、宜商的新芷江。

赛前,参赛选手签署了食品安全承诺

书,所有食材都采购自有品牌超市和规范菜市场,用实际行动保障食品安全。

来自各居民区的18位代表选手热情高涨,纷纷拿出看家本领,分三轮为现场的观众们带来一场色香味俱全的厨艺展示盛宴。

本次活动特邀世界华人名厨协会理事、法国艾科菲菲厨皇协会华东区主席蒋颐老师领衔,对参赛选手现场烹饪的厨艺作品进行点评指导。

评委组从色、香、味及营养搭配四个维度进行综合评价打分。一道道特制菜肴新鲜出炉,让人食指大动。

科普点亮生活 健康引领风尚

本次大赛也得到众多芷江西社区口碑



部分参赛作品

餐厅的关注和支持。经芷江新视野线上投票选出的百姓心中的2023年芷江好滋味餐厅代表们带着招牌菜也来到现场。社区居民在观赏厨艺大比拼的同时,参与食品安全、健康饮食、诚信经营等互动答题,就可以获得滋味餐厅的菜品体验券。各餐饮门店表示将在今后的经营过程中,严格遵守法律法规,诚信经营,为市民提供更安全、更健康的美食。

芷江烟火味 厨神在民间

最终,来自1233弄居民区的熊国芳、123弄居民区的陈美萍、新赵家宅居民区的崔秀红“厨”类拔萃,技高一筹,获得了2023年“芷江百姓厨神”的荣誉称号,其作品饺子、槐花炒鸡蛋、养生凉拌西葫芦丝得到了评委和群众的一致好评。

百姓厨神大赛已成为芷江西社区内一年一度的科学饮食盛会。通过对饮食文化、科普健康、食品安全的倡导,以居民区选手进行烹饪比拼的方式,评选出大家心目中的芷江厨神,展现了芷江西居民对生活的热爱、对知识的渴望,以及餐饮门店对社区活动的大力支持,彰显了芷江西温情有爱的社区人情味和烟火气。

(街道文化中心)



金昱杰及其亲友

7月18日上午,芷江西路街道三兴大楼居民区北方佳苑小区,东部战区空军某部副队长刘林松,静安区人民武装部部长于清祥,静安区退役军人事务局副局长秦永亮,芷江西路街道武装部部长鲍劲松等前来祝贺该居民区居民金昱杰因在飞行训练任务中功绩显著而荣立二等功。

东部战区空军某部副队长刘林松宣读奖励通报;静安区人民武装部部长于清祥为金昱杰佩戴绶带和大红花;静安区退役军人事务局副局长秦永亮给金昱杰颁发奖金。

芷江西路街道武装部部长鲍劲松代表街道党工委、办事处送上慰问品,为金昱杰爱人佩戴“功臣之家”绶带并送上鲜花表示祝贺。

芷江西路街道服务办主任马骏和三兴大楼居民区党总支书记张伟分别为金昱杰家人佩戴“功臣之家”绶带。

军功章有金昱杰的一半也有家人的一半,家人共同合影,见证这一荣耀时刻。

(管理办)

芷江居民金昱杰荣立二等功